
Ismertető: Elektronikus krotália 

EID/RFID 

Az EID és RFID angol betűszavak. Az EID (Electronic IDentification) jelentése elektronikus azonosítás. Az 
RFID (Radio Frequency Identification) rádiófrekvenciás azonosítás. Ez utóbbi elnevezés konkrétabb, és 
többet is elárul ez esetben az alkalmazott technológiáról, mivel annak használata során az információ 
elektromágneses hullámok, más néven rádióhullámok révén jut el a jeladóból a -vevőbe. 
 
A célja 

Az elektronikus állatjelölés célja az állatok egyedszintű azonosíthatóságának biztosítása olyan eszközzel, 

mely biztosítja az állatok gépi felismerését. Az elektronikus egyedszintű megjelölés előnyeit mind az 

állattenyésztői munka részeként (takarmányozás, teljesítménymérés, állománykezelés), mind a 

vágóhidak és feldolgozóüzemek munkája során lehet kamatoztatni. 

Hogyan működik 

A mezőgazdasági (állattenyésztési) gyakorlatban meghatározóan elterjedt passzív jeladók önállóan nem 

bocsátank ki elektronikus jelet, ezért energiaellátást sem igényelnek és nagyságrendekkel olcsóbbak. Az 

európai, így a magyar mezőgazdasági gyakorlatban is az állatokat általában valamilyen passzív jeladóval 

látják el. 

A jeladó (transzponder) egy elektronikus chip, amibe a gyártás során belekódolják az egyedi azonosító 

számsort. A passzív jeladók elektronikus felismerésére egy másik eszköz használatával van mód. Ezt az 

eszközt általában leolvasónak nevezik. A leolvasó elektromágneses mezőt hoz létre, aminek hatására a 

passzív jeladó (transzponder) gerjesztett állapotba kerül és kibocsátja a saját elektromágneses jelét, amit 

a leolvasó érzékel és értelmez. 

Adatkommunikáció: FDX vagy HDX 

FDX szabvány 

A szabványos teljesítményű FDX (Full Duplex) jeladók megfelelőek ellenőrzöt körülmények (pl. állattartó 

telepen) közt zajló gyors adattovábbításra. A HDX jeladókhoz képest teljesítményük (leolvasási 

távolságuk) némileg kisebb, ám ugyanakkor kevésbé 

költségesek. 

Működése: A Full Duplex kommunikáció lényege az 

egyidejű kétirányú kommunikáció a leolvasó és a 

transzponder között. A leolvasó folyamatos 

elektromágneses mezőt gerjeszt. Ez a mező 

közvetlenül látja el a transzpondert a saját 

elektromágneses jelének leadásához kellő energiával. 



Ennek köszönhetően a transzponder azonnal reagál a leolvasó elektromágneses mezejére. 

Mivel a transzpondernek nincs szüksége elektromos feltöltődésre, az FDX leolvasás sebessége nagyon 

nagy, akár másodpercenként 30 leolvasás is lehetséges. 

Az FDX transzponderek akár nagyon kicsik és laposak is lehetnek, mert szerkezetük egyszeű, mindössze 

egy tekercsből és egy chipből állnak. Mivel az FDX rendszer érzékeny a légköri zavarásra, ezért olvasási 

távolsága korlátozott. Továbbá minél kisebb egy transzponder, annál kisebb a leolvasási távolsága. 

 

HDX szabvány 

A Half Duplex (HDX) kommunikáció jellegzetessége az egyidőben csak egyetlen irányba zajló 

kommunikáció a leolvasó és a transzponder között. 

Működése: A leolvasó antennája rövid mágneses 

impulzusokat generál. Ezeket az impulzusok töltik fel a 

transzponder kondenzátorát, ami rövid élettartamú 

elemként szolgáltatja az energiát a jel leadásához. A 

transzponder a tárolt energia felhasználásával adja le a 

saját elektromágneses kódját akkor, mikor a leolvasó nem 

sugároz. 

Mivel a feltötést végző emektromágneses mező pulzál, az HDX leolvasó kevesebb energiát használ, mint 

az FDX. A hosszabb leolvasási ciklus miatt azonban a leolvasások üteme kisebb: maximum 

másodpercenként 14. 

A HDX rendszer kevésbé érzékeny a légköri zavarásra, ezért nagyobb és egyszerűbb antennával nagyobb 

távolságról olvasható, mint az azonos méretű FDX transzponder. 

A HDX transzponderek a beépített kondenzátor miatt nagyobbak az FDX transzpondereknél. 

Mind az FDX, mind a HDX gomb füljelző rendelhető zárt és nyitott fejjel is. A zárt fejű megoldás egyszeri 

felhasználhatóságot biztosít. A nyitott fejű megoldás lehetővé teszi a füljelző ismételt felhasználását: az 

apa gomb szárának elvágását követően a hegy kivehető, és egy új apa gombbal újra behelyezhető az 

elektronikus füljelző. 


